M E C H A N I C K Á   P R Á C E ,   V Ý K O N   A   E N E R G I E
T E O R E T I C K É     O T Á Z K Y     A     Ú K O L Y

1.   Co je to  mechanická práce?  Co udává  (vyjadřuje)?  Jak tento vztah zapíšete matematicky?  Co v něm

každé jednotlivé písmenko znamená  a  jakou má hlavní jednotku?

2.   Co je to  výkon?  Co udává  (vyjadřuje)?  Jak tento vztah zapíšete matematicky?  Co v něm každé jednotlivé
písmenko znamená  a  jakou má hlavní jednotku?
3.   V jakých dvou významech užíváme ve fyzice pojem  energie?  Na základě které jiné fyzikální veličiny

určujeme velikost této veličiny?  Jakou má tudíž energie hlavní jednotku?

4.   Uveďte jednoho zástupce z každé skupiny energií!  V jaké souvislosti  (tzn. při jakém jevu či silovém

působení)  o nich budeme mluvit?

5.   Na čem  (kterých jiných fyzikálních veličinách)  závisí velikost jednotlivých energií z min. úkolu?  Jak tento

vztah zapíšete matematicky?  Co v něm jednotlivá písmenka znamenají a jakou mají hlavní jednotku?

6.   Zformulujte zákon zachování energie!  Jaký praktický důsledek z něj vyplývá?  Může energie „vzniknout“?
7.   Doplňte:
	fyzikální veličina
	označení
	název hl.  jednotky
	značka hl.  jedn.
	vztah (matematicky)

	mechanická práce
	
	
	
	

	výkon
	
	
	
	

	energie
	
	
	
	

	tíhová  (potenciální)  energie
	
	
	
	

	pohybová  (kinetická)  energie 
	
	
	
	


8.   Proveďte rozbor situací a vysvětlete,  za jaké situace říkáme,  že síla  koná  (resp. nekoná,  koná částečně)
mechanickou práci!  Výklad doplňte vysvětlujícími obrázky  (a komentářem)!

9.   Doplňte řádky tabulky převodů:

	MJ
	kJ
	J
	mJ
	
	měřicí přístroj:

	
	
	
	
	
	

	MW
	kW
	W
	mW
	
	měřicí přístroj:


10.   Jaké jiné jednotky mechanické práce a výkonu znáte?  Doplňte:


1 cal  =


1 Wh  =


1 hp  =


1 ks  =

11.  Navrhněte  způsob,   jak  vykonat  mechanickou  práci  o velikosti  1 MJ   (resp.  1 kJ,   1 J,   1 mJ,  …) !

12.  Navrhněte  způsob,   jak  dosáhnout  výkonu  o velikosti  1 MW   (resp.  1 kW,   1 W,   1 mW,  …) !
13.  Navrhněte  situaci,  při níž má těleso  tíhovou energii  o velikosti  1 MJ   (resp.  1 kJ,   1 J,   1 mJ,  …) !
14.  Navrhněte  situaci,  při níž má těleso  pohybovou energii  o velikosti  1 MJ   (resp.  1 kJ,   1 J,   1 mJ,  …) !
15.  Ze vztahu mezi mechanickou prací,  působící silou  a  uraženou dráhou  (ve směru působící síly)  vyjádřete:



a)  sílu





b)   dráhu

a pokuste se vytvořit zjednodušující schéma zahrnující všechny 3 tvary tohoto vztahu  (tzv. „pyramidu“) !
16.  Ze vztahu mezi výkonem,  mechanickou prací  a  spotřebovaným časem  vyjádřete:



a)  mechanickou práci



b)   čas 

a pokuste se vytvořit zjednodušující schéma zahrnující všechny 3 tvary tohoto vztahu  (tzv. „pyramidu“) !
17.  Ze vztahu mezi tíhovou energií,  hmotností tělesa  a  jeho výškou nad zemí  vyjádřete:



a)  hmotnost




b)   výšku nad zemí 

a pokuste se vytvořit zjednodušující schéma zahrnující všechny tvary tohoto vztahu  (tzv. „pyramidu“) !

18.  Ze vztahu mezi pohybovou energií,  hmotností tělesa  a  jeho rychlostí  vyjádřete:


a)  hmotnost




b)**  rychlost

a pokuste se vytvořit zjednodušující schéma zahrnující všechny tvary tohoto vztahu  (tzv. „pyramidu“) !

19*  Vztahy z úkolů  15.  a  16.  spojte dohromady a pokuste se najít vztah nový – mezi výkonem,  časem,

působící silou a dráhou  (uraženou ve směru působící síly).
20*  Z tohoto vztahu  (z minulého úkolu)  vyjádřete:


a)  sílu

b)  dráhu
c)  čas

d)  výkon
P Ř Í K L A D Y  -  V Ý P O Č T Y

1.     Betonový panel o hmotnosti  300 kg  visí na háku jeřábu v klidu ve výši  4 m  nad zemí.  Koná jeřáb práci?
2.     Převeďte  (a uveďte příslušnou fyzikální veličinu):


12 hp

=


W

(1 hp = 735,5 W)


8 cal

=


kJ

(1 cal = 4,18 J)

3.    Elektrická lokomotiva táhne vlak silou  110 kN  po vodorovné trati délky  50 km.   Jakou práci takto vykoná?
4.    Jakou práci vykoná elektrická lokomotiva za  2 hod  jízdy při stálém výkonu  2,5 MW ?
5.    Těleso bylo taženo jeřábem svisle vzhůru po dráze  12 m  rovnoměrným pohybem.  Tahová síla při tom

vykonala práci  30 kJ.   Jaká je hmotnost zvednutého tělesa?   (Třecí sílu zanedbáváme.)
6.    Motor jeřábu má maximální výkon  9,0 kW.   Za jakou dobu zvedne jeřáb těleso o hmotnosti  12 t  do výšky
9 m  rovnoměrným pohybem?   (Tření zanedbáváme.)
7.    Motor jeřábu má maximální výkon  7,8 kW.   Jakou maximální hmotnost může mít těleso zvednuté jeřábem
za  1 s  do výšky  0,3 m ?   (Tření neuvažujeme.)
8.     Výtah,  jehož kabina má hmotnost  100 kg,  vyvezl  100  cihel do výšky  8,0 m  rovnoměrným pohybem.

Hmotnost jedné cihly je  5,0 kg.   Jakou práci vykonal motor výtahu?   (Třecí sílu zanedbáváme.)

9.     Výkon  1 koně  (1 hp  =  1 horse power)  je přibližně  735,5 W.   Postačí výkon  80 koní  k tomu,

abychom pomocí něj vyzdvihli těleso o hmotnosti  1 t  do výše  10 m  za  2 s ?

10.     Vzpěrač zvedl činku o hmotnosti  150 kg  během  3 s  nad hlavu do výše  2 m.   Určete jeho výkon!

11.    Vystačí práce o velikosti  10 kJ  na to,  abychom vyzdvihli těleso o hmotnosti  150 kg  do výšky  25 m?

12.    Těleso z minulého příkladu jsme vyzdvihli do uvedené výšky za  1 min.   Jakého výkonu jsme dosáhli?

13.   a)  Jak velké  (mech.)  práce je zapotřebí k vyzvednutí ocelové krychle o hraně  10 cm  do výšky  5 m ?

(hustota oceli je  7900
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)
        b)  Jak velkého výkonu dosáhneme,  provedeme-li toto vyzdvihnutí za dobu  4 s ?

14.    a)  Motor výtahu dokáže vyvinout maximální výkon  4,2 kW.   Jakou maximální hmotnost může mít náklad
zvedaný výtahem do výšky  10 m  za  ½  min,  je-li hmotnost prázdné kabiny výtahu  300 kg ?

         b)  Jak velkou práci koná motor výtahu zbytečně?
15.*  Traktor táhne přívěs stálou silou  14,5 kN  při stálé rychlosti  5,4
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.   Jakého výkonu dosahuje motor traktoru?
16.*  Jak velkou mechanickou práci vykoná síla o velikosti  100 N  přemístěním tělesa ve vodorovném směru


do vzdálenosti  6 m ,  jestliže působí šikmo pod úhlem  60 ° vůči vodorovnému směru ?
17.    Jak velkou   a)  pohybovou  (kinetickou)    b)  tíhovou  (potenciální)   energii má těleso o hmotnosti  2 kg,  které

se ve výšce  5 m  nad zemí pohybuje rychlostí  10,8 km/h ?
18.   Z jaké výšky nad zemí bylo upuštěno těleso,  které mělo při dopadu rychlost  72
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Ř E Š E N Í
1.   nekoná –  (jeřáb)  nepřesouvá panel ve směru působení  (jeho)  síly  (na panel)
2.   12 hp =  8 826 W   (výkon), 
8 cal =  0,033 6 kJ   (mech. práce)

3.   5 500 MJ
4.   18 000 MJ
5.   250 kg
6.   2 min
7.   2 600 kg
8.   48 kJ
9.   vystačí,   80 koní  představuje výkon  58 840 W ,   výkon potřebný k vyzdvižení tunového tělesa je  50 000 W

10.   výkon vzpěrače je  1000 W

11.  nevystačí,  velikost  mech. práce potřebné k vyzdvižení je  37,5 kJ

12.  625 W

13.  a)  395 kJ

       b)  98,75 W

14.  a)  960 kg

       b)  práce potřebná k vyzdvihnutí samotné kabiny ... 30 kJ

15.*  21,75 kW
16.*  ta složka zadané síly,  která koná práci,  má poloviční velikost než síla zadaná

(z geometrie … pata výšky v rovnostranném trojúhelníku je ve středu strany)

          vykonaná práce má tedy velikost   300 J
17.   a)  9 J
        b)  20 J

18.    20 m
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